
وحید اقدس��ی- چندی اس��ت که بحث افزایش نرخ جمعیت 
در محافل رسانه‌ای داغ ش��ده است. تمرکز این مباحث، عمدتا 

بر کاهش نگران کننده نرخ رش��د جمعیت و تش��ویق زوج های 

جوان و خانواده ها به بچه دار ش��دن و ازدیاد فرزند است. با این 

حال، باید دید که این سیاست در میان خانواده های ایرانی چه 

جایگاهی دارد؟آیا آنها نیز با افزایش تعداد فرزندان موافقند؟

گروهی از خانواده های س��اکن در اس��تان خراسان رضوی، در 

نظرسنجی دفترپژوهش موسسه خراسان به این سوال ها پاسخ 

گفته اند که خلاصه ای از نتایج آن در ادامه می آید.

نظرسنجی دفتر پژوهش موسسه فرهنگی هنری خراسان
درباره تعداد مطلوب فرزند

رابطه میان تحصیلات و تعداد مطلوب فرزند

آزمون های آماری نشان  می دهد سطح معنی دار كمتر از 0.05 

اس��ت بنابراین میان تحصیلات پاس��خگویان و تع��داد مطلوب 

فرزند رابطه معنی دار وجود دارد. با افزایش س��طح تحصیلات 

پاسخگویان، تعداد مطلوب فرزند كاهش پیدا می كند. در كل 

بین س��طوح مختلف تحصیلی، دیپل��م و فوق دیپلم بیش��ترین، 

تعداد مطلوب فرزند را دو نفر فرزند می دانند.

رابطه میان جنسیت پاسخگویان و تعداد مطلوب فرزند

آزمون های آماری نشان  می دهد سطح معنی دار آزمون آماری 

کای دو كمتر از 0.05 است بنابراین میان جنسیت پاسخگویان 

و تعداد مطلوب فرزند رابطه معنی دار وجود دارد. آقایان داشتن 

یك فرزند را مطلوب عنوان می کنن��د در صورتی كه خانم ها دو 

فرزند، سه فرزند و چهارتا یا بیشتر را مطلوب می دانند.

تع��داد مطلوب فرزن��د پاس��خگویان در نم��ودار ذیل ب��ه نمایش 

درآمده است:
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جدول 5( تعداد مطلوب فرزند  

درصد معتبر درصد تعداد
13.8 13.8 53 یك فرزند

50.7 50.5 194 دو فرزند

19.8 19.8 76 سه فرزند

15.7 15.6 60 چهار تا و بیشتر

100 99.7 383 جمع

0.3 1 بی پاسخ

100 384 جمع كل

تعداد مطلوب فرزند

پاس��خگویان تعداد مطلوب فرزند را بدین شرح بیان کرده اند. 

50.7 درصد پاسخگویان داشتن دو فرزند را مطلوب می‌دانند 

كه بیشترین مقدار را داراس��ت. بقیه، 19.8 درصد سه فرزند، 

15.7 درص��د چهارت��ا و بیش��تر  و 13.8 درص��د ی��ك فرزن��د را 

مطلوب می دانند.

عوامل كاه��ش تعداد فرزن��د پاس��خگویان طی نم��ودار ذیل به 

نمایش درآمده است:

جدول 5( عوامل كاهش تعداد فرزند

درصد تعداد
17.4 133 بالا رفتن سن ازدواج و بارداری

11.8 90  ارزش قلمداد شدن داشتن فرزند كمتر

9.2 70 شاغل شدن خانم ها

17.4 133 نپذیرفتن مسئولیت زوج های جوان

44.2 337 مسائل اقتصادی

100 763 جمع

عوامل كاهش تعداد فرزند

بیش��تر پاس��خگویان دلای��ل كاه��ش تع��داد فرزن��د را مس��ائل 

اقتصادی)44.2 درصد( بی��ان کرده اند. بالا رفتن س��ن ازدواج 

و بارداری و نپذیرفتن مس��ئولیت زوج های جوان ه��ر دو با 17.4 

درصد و همچنین ارزش قلمداد شدن داشتن فرزند كمتر با 11.8 

درصد دیگر عوامل را تشكیل می دهند. شاغل شدن خانم ها با 9.2 

درصد در این زمینه كمترین میزان را به خود اختصاص داده است.

طبقه سنی پاسخگویان طی نمودار ذیل به نمایش درآمده است:

جدول 4( طبقه سنی پاسخگویان

درصد معتبر درصد تعداد
37.7 37.5 144 18-30

31.4 31.3 120 31-40

17.5 17.4 67 41-50

13.4 13.3 51 51 به بالا 

100 99.5 382 جمع

0.5 2 بی پاسخ

100 384 جمع كل

  سن

37.7 درصد پاسخگویان در طبقه سنی 18 تا 30 سال و 31.4 

درصد در طبقه س��نی 31 تا 40 س��ال قرار دارند که بیش��ترین 

تعداد را تش��کیل می دهند و 13.4 درصد در طبقه س��نی 51 

سال به بالا قرار می گیرند که کمترین تعداد  را دارا هستند. 

شغل پاسخگویان در نمودار ذیل به نمایش درآمده است:

جدول 3( شغل پاسخگویان

درصدتعداد
11830.7آزاد

5313.8کارمند

194.9بازنشسته

14838.5خانه دار

379.6دانشجو

92.3بی کار

384100جمع

شغل

جدول مذکور نشان می دهد خانم های خانه دار و شاغلان آزاد به 

ترتیب با 38.5 و 30.7 درصد بیشترین مقدار و بیکاران و دانشجویان 

با مقادیر 2.3 و 9.6 درصد کمترین پاسخگو را تشکیل می دهند.

تحصیلات پاسخگویان طی نمودار ذیل به نمایش درآمده است:

جدول 2( تحصیلات پاسخگویان

درصدتعداد
164.2بی سواد

10326.8زیر دیپلم

17345.1دیپلم و فوق دیپلم

8020.8لیسانس

123.1فوق لیسانس و بالاتر

384100جمع کل

تحصیلات

بیشترین درصد فراوانی سطح تحصیلات اختصاص به دیپلم و فوق 

دیپلم با  45.1 درصد و کمترین سطح تحصیلات فوق لیسانس و 

بالاتر با 3.1 درصد است. بی سواد 4.2، افراد زیر دیپلم با 26.8 

و لیسانس با 20.8 درصد بقیه پاسخگویان را تشكیل می دهند.

سیمای پاسخگویان
زن

مرد

ویـژه نـامـه نــوروزی
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